

## VIVA ESPAÑA!

# EL CACIQUE

A los que conocemos un poco la topografía política de España, no nos ha causado la más pequeña sorpresa lo ocurrido en esa hermosa y desgraciada ciudad andaluza que se llama Granada.

El caso de los hermanos Lachica en Granada, es el caso de Alba en Valladolid, el caso de Rodríguez de la Borbolla en Sevilla, el de Besada y Bugallal en Galicia, el de La Cierva en Murcia, el de Sánchez Guerra en Córdoba, el de Alcalá Zamora en Jaén, el de García Prieto en media España...

Mi admirado compañero Fabian Vidal, con el conocimiento que le da el ser granadino, ha dado ya a los lectores de EL PUEBLO la sensación de lo que es el caciquismo ejercido en la histórica provincia por esos dos hermanitos que se llaman de apellido Lachica.

Yo no los he tratado, ni he cambiado siquiera el saludo con ellos —¡Dios me libre!— pero los conozco bien por referencias autorizadas, y en mis andanzas periodísticas, cuando yo era reportero político en Madrid, he seguido con interés los pasos de esos aprovechados representantes del poder central... Además de que no es necesario. Es la historia de todos los grandes oligarcas que en España han sido, son y serán.

Lo último, lo que ha colmado la medida de la resignación granadina, de lo que se les acusa a los Lachica, es de realizar en la Administración municipal y provincial mangas y capirotes; de haber vendido al Estado en tiempos que el señor Sánchez Guerra era ministro de la Gobernación, la casa en que *siguen viviendo*, por veintiseis mil duros para edificio de Correos y Telégrafos; de que con los Consumos...

Pero ¿para qué seguir? Es lo de siempre. Son los mismos delitos que cometen todos los días todos los políticos del régimen. Los mismos procedimientos, las infamias consabidas.

El caso de la bella ciudad de la Alhambra es un caso representativo de la España oficial, de la España centralista, enemiga de todo avance progresivo, de toda ideología autonomista.

Por eso los caciques que ven como el país despierta ante las enseñanzas de los que están dispuestos a dar su vida a cambio de redimir al pueblo del atraso en que vive, se revuelcan en las últimas convulsiones de su feudalismo y ante las demandas de los hombres libres no se les ocurre otra cosa que gritar ¡Viva España!...

¡Pobre España si hubiese de continuar bajo el poder de los que tanto y tan a destiempo la vitorean!

¡Y pensar que durante años y años España ha estado gobernada por esos hombres sin ideales, sin decoro, sin inteligencia, sin nada que les autorizase para ello! Sin otro antecedente que el de formar parte de una familia, de una tertulia o de una servidumbre...

Porque aún hay gentes sencillas que acostumbradas a leer en los periódicos el sonsonete de ilustre, elocuente, culto, inteligente, estudioso o hábil, aplicado sin ton ni son a todos esos bandoleros y arribistas, creen, efectivamente, que son seres superiores, calumniados por los que les conocemos y sólo tenemos para ellos una mueca de desprecio o una carcajada.

No. España no puede estar regida por unos hombres, que por sus propios méritos, a lo más que habrían llegado sería a empleados de última clase de un ministerio, en una Diputación provincial o en un Ayuntamiento.

No es necesario citar nombres. Todos los conocemos.

Por eso lo que ha hecho el pueblo de Granada, además de servir de saludable ejemplo, en estas circunstancias, no puede ser más oportuno.

La generosa sangre vertida en las alegres calles de la ciudad de los cármenes, ha hecho, seguramente, muchos más autonomistas que los esfuerzos de Domingo y de Cambó.

Es lamentable, pero es necesario. Todos los grandes ideales han tenido víctimas.

Lo que sería conveniente es que esa sangre, honrada y pura, se recogiese con cariñosa solicitud y, si posible fuese, se hiciera con ella un suero para inocularlo a todos los millones de ciudadanos que aún tienen sus venas llenas de un juguillo que se parece mucho a la horchata de chufas...

De Cataluña, sólo habría que hacer un pequeño pedido para el distrito de Roquetas...

J. PÉREZ DE ROZAS.

Barcelona, Febrero 1919.

## Bombas de tinta

En un pueblo de Galicia según un telegrama que trae toda la Prensa, un alcalde no contento con extremar los impuestos del fisco sobre una familia fué a la casa que habitaban los expoliados y los apaleó; estas alcaldadas son el pan de cada día, y aun de todas las horas bajo el Régimen monárquico; su misma creencia impide que demos acceso a la

indignación. La mansedumbre de las masas ha llegado a un extremo tan vergonzoso, que cabe atentar a los oligarcas en sus desmanes, con la esperanza de que éstos constituyan el único revulsivo que logre despertar la dignidad ciudadana.

No es ese alcalde tan culpable por lo que ha llevado a cabo como los apaleados por haberlo permitido; las leyes, los recursos y, en última instancia, el revólver, se han hecho para que los vayamos aplicando según los casos y los circunstancias.

cias; nada denigra tanto al hombre como su indecisión frente a un caso de rebelión legal.

Hace seis días que el pueblo granadino se ha levantado contra el ignominioso caciquismo de los hermanos La Chica; tolo el levantamiento hasta la hora presente, ha quedado reducido a enviar una Comisión a Madrid para que proteste ante el Poder central de los desafueros del feudalismo; ello mismo nos hace creer que los granadinos continuarán soportando a los actuales caciques.

Este mismo Poder central, al que recurren los ciudadanos de Granada, es el mismo que otorgó a los La Chica «carta blanca» para que pudieran cometer todo linaje de tropelías y desafueros; y si ese Poder fomentó el caciquismo, no va a ser él mismo el que lo destruya.

Para transformar a España no hay que cortar las ramas; precisa sanear el tronco; todos los pueblos y todas las razas han sufrido sus horas de convulsión, antaño fué Francia, después Rusia, luego Alemania; hasta Turquía despierta del letargo en que la tenían sumida su indolencia y su tradicional embrutecimiento. Sólo España permanece al margen de esta resurrección de pueblos y razas, contemplando sus propias llagas y no atreviéndose a extirparlas por los mismos medios que existen para curarlas.

Todavía viven los caciques.

Romanones tiene prisa en aprobar los Presupuestos; es la misma impaciencia del que espera una sentencia favorable para poder abrir una caja llena de millones; y si Romanones tiene impaciencias, las tienen muchos más intensas el Régimen y todos aquellos que han de lanzarse como bandada de cuervos sobre los despojos de este contribuyente español tan cándido, tan paciente y tan propenso al engaño.

EMECÚ.

## NOTAS Y DOCUMENTOS

### CONTRA LOS BÁRBAROS

Revolviendo, estos días, viejos papeles hemos dado con el interesante artículo de D. Miguel de Unamuno, que a continuación reproducimos, por expresar maravillosamente el momento actual de barbarie castellana, que no ha cambiado desde 1936, fecha en que D. Miguel escribió su magnífico trabajo.

A Juan Maragall.

Mi querido Maragall; ¡Que tristeza, que enorme tristeza me causó leer traducido al castellano, después de haberlo leído en catalán, su hermosísimo y notabilísimo artículo ¡Visca Espanya! Me causó tristeza, porque me dije: Trabajo perdido; no lo entenderán.

Hace pocos días leí en el *Heraldo de Madrid* un telegrama en que se decía que en la estación de San Sebastián, hubo un tumulto porque un sujeto gritó ¡gora Euzkadi! (¡muera España!)

Así decía el telegrama. Y en efecto, *gora Euzkadi*, en vascuence muy dudoso, en vascuence de gabinete, porque en el vivo y tradicional se llama al país vasco Euzkalerria, y no Euzkadi; ¡gora Euzkadi! significa ¡arriba Vasconia! Un bárbaro que no sabía vascuence lo tradujo a su antojo, y de ahí el tumulto.

Y así de continuo, porque los bárbaros abundan. No saben traducir, ni quieren saberlo. Cuando van a oír a alguien, no van a oír lo que les diga, sino lo que se figuran que les iba a decir. Y son inútiles

sus esfuerzos. Estoy harto de oír tachar a tal o cual escritor u orador de latero, y que quienes así le tachan ni le han leído ni oído jamás.

Cuenta Mr. Borrow en aquel precioso libro *The Bible in Spain*, que escribió en 1842—y que es uno de los más preciosos tesoros de psicología española—que unos sacerdotes sevillanos emprendieron la tarea de convertir a un griego. Díjéronle cómo un hombre culto, como el griego era, podía permanecer adherido a una religión absurda y esto después de haber residido tantos años en un país civilizado como España; contestóles el griego que estaba siempre dispuesto a dejarse convencer y que le mostrasen lo absurdo de su religión, a lo que le replicaron: «No conocemos nada de su religión, señor Donato, salvo que es absurda y que usted, como hombre instruido y sin prejuicios, debe abandonarla». ¡Y cuántos ha como estos eclesiásticos sevillanos de que Mr. Borrow nos habla, que sólo saben de una doctrina que es absurda, sin conocerla!

Pero, ¿qué quieren esos catalanistas? ¿Qué quieren esos bizkaitarras? ¿Qué quiere la Solidaridad? Estas preguntas las he oído mil veces. Y no basta decirles que lo están predicando a diario. Tienen los bárbaros hecha su composición de lugar, y si se les habla no oyen. Ellos están al cabo de la cosa; a ellos no se les engaña.

Es imposible, querido Maragall, es imposible. Se puede esculpir en granito, pero no se puede esculpir en arena. Y este pueblo está pulverizado.

Es cuestión de estructura mental. Usted sabe de dónde les salen a los bárbaros las voliciones enérgicas; usted sabe que cuando se niegan a hacer algo, exclaman: «No me sale de los c...». Pues bien; tienen en la mollera, dentro del cráneo, en vez de seso, criadillas. ¡Su cerebro es un cerebro c...udo! Y que se rían los bárbaros, creyendo que hay ironía o humorismo en estas cosas que manan sangre, y que los imbéciles, cuyo número es infinito, hablen otra vez más de poradoja.

Estoy leyendo en capillas la obra *Vida y escritos del doctor Rizal*, que en breve dará a luz mi amigo D. W. E. Retana, y a la que pondré, de epílogo, un estudio. Es una lectura que infunde pavor. Allí, en la historia de aquel alma noble y grande, de aquel gran filipino que se llamó Rizal, en la historia de aquel espíritu gigante de aquel indio inmensamente superior en cerebro y en corazón a todos los frailes blancos de cara que le despreciaron y le persiguieron, allí se lee lo que nos puede volver a pasar.

¿Le despreciaron? No lo sé; no lo creo. En los bárbaros, la envidia toma la norma de desdén.

Hay en griego una palabra preciosa, y es: *authadía*. La palabra *authadía* significa la complacencia en sí mismo, en recrearse en sí, el estar satisfecho de ser quien se es. Y luego, en el lenguaje corriente, vino a significar: insolencia, arrogancia.

¡Ay, querido Maragall, su *visca Espanya!* rebotará contra la *authadía*, contra la insolente arrogancia de los bárbaros! Querrán que lo grite usted en castellano ¡viva España!, y sin contenido, sin reflexión, como un grito brotado no del cerebro, sino de lo otro, de donde les salen a los bárbaros las evoluciones enérgicas.

Y esto, ¿qué remedio tiene? Ustedes, los catalanes solidarios, lo buscan por un camino. De la bondad del camino, de lo que la Solidaridad pueda hacer, de mis receos y temores respecto a ella hemos hablado muchas veces. Me temo que les falte arrojo y la abnegación necesaria para decir: «¡Aquí mandamos nosotros!». Me temo que les falte fé en sí mismos, fé en su misión. Me temo que se contenten con lo teatral, o deseo equivocarme. Me temo que les falte tenacidad.

Usted sabe que soy vasco, vasco por todos costados, y usted sabe que la fuerza de mi pueblo es la tenacidad. Loyola fué un hombre

tenaz, insistente. El puerto de Bilbao no se ha hecho por una inteligencia genial, sino por un carácter de roca, que ha sabido resistir año tras año, los embates del mar. Don Evaristo Churruga, en cuyas venas corre sangre del otro Churruga, del almirante, es nuestro último héroe. Ha podido más que el mar.

¿Se podrá algo contra el embate continuo de las olas ciegas y sordas de los bárbaros? ¿Llegarán a ver, oír y entender?

Hablan otra vez más de la trancá; de palo y tiente tieso, de eso que tienen una vez de sesos.

Me hablaba en una ocasión un bárbaro de cierta reunión, creo que sobre admisiones temporales o cosa así, a que acudieron interesados de toda España. Me hablaba de las razones que exponían países de usted y míos, y añadió: «Si nos ponemos a discutir, nos envuelven; así es que, como éramos los más, los arrollamos». Las alas del corazón se me cayeron al oírlo.

¡Qué tristeza, querido Maragall, qué enorme tristeza me causó el leer traducido, después de haberlo leído en ese hermoso catalán en que usted siente, quiere y magnifica a España, su *visca Espanya!* Y me acordé de aquel su otro: *jadeu Espanya!*

Y aquí, mi buen amigo, aquí, en esta pobre y desgraciada Castilla, el espíritu sufre y suspira bajo el dominio de los bárbaros. Pasando a la vista de Fontiveros, en la estepa polvorienta, me decía: ¿Y como pudo ser que hubiera nacido aquí, siglos hace, San Juan de la Cruz? Y vine a concluir, para consolarme, que el espíritu no está muerto, sino dormido. De cuando en cuando se queja en sueños.

Ya sabe cual es nuestro deber. Le abraza su amigo,

MIGUEL DE UNAMUNO.

## ESCLARECIENDO LA HISTORIA

### GUILLERMO II, RESPONSABLE

Con toda solemnidad—con la que el asunto requiere—acaba de ser planteada ante los individuos de la Conferencia de la Paz de París, la cuestión de la responsabilidad del ex Kaiser, Guillermo II.

Principio es este de un gran proceso que va a instruirse ante un Tribunal de forma nueva: el Tribunal de la Sociedad de las Naciones.

Ya se ha repartido a los representantes de las potencias la Memoria introducción de la instancia, documento suscrito por M. Larnande, Decano de la Facultad de Derecho de París, y por M. de Lapradelle, Catedrático de derecho de gentes en la misma Facultad, que M. Clemenceau, Presidente del Consejo, pidió a ambos juriscónsultos, hace pocas semanas. Con admirable conciencia jurídica, los señores Larnande y Lapradelle han sentado la responsabilidad penal del ex Kaiser alemán, que ordenó o estimuló las numerosas atrocidades consumadas por sus ejércitos.

Para juzgar tal crimen, los tribunales de Derecho común son incompetentes. El Tribunal de La Haya tampoco puede encargarse de semejante proceso. Jefe de Estado, Guillermo II tendrá derecho a todas las prerrogativas del Derecho internacional. La carga de la responsabilidad internacional debe incumbirle; luego, ante un Tribunal internacional, primer órgano de la Sociedad de las Naciones, ha de dar cuenta de los actos abominables que ordenó realizar y que por mandato suyo fueron ejecutados. Después de la redacción de la Memoria de los aludidos funcionarios, se ha constituido cerca de la Presidencia del Consejo francés un Comité jurídico consultivo del que aquellos forman parte, presidido por M. Larnande.

Dicho Comité o junta recibirá los dictámenes de los Delegados de la Conferencia de París respecto de la responsabilidad de Guillermo II deducirá de ellos las consecuencias oportunas, o sea presentando a la

Recaudación y distribución de fondos del día 14 de Febrero de 1919

Sellos M.		Derechos Reales. R. P.	60,95
Papel M.		Caminos vecinales Campredó.	151,50
		J. Benet, 1 Lto ropa matadero.	18
		J. Tous, A. escuelas.	30
Recaudador Municipal.	101,66		
Utilidades.	5,28		
Inquilinato.	32		
Carros			
Casinos y Círculos receso.	189,60		
Patentes.			
Reparto G.			
Venta embutidos.			
T. carro.	3		
Certificaciones			
Cementerios.			
Permiso obras	10		
Central	17,25		
Mercado	125,27		
Matadero	6		
Rdo. pescado.	4,85		
Pesador municipal.			
<b>TOTAL</b>	<b>494,91</b>	<b>TOTAL</b>	<b>260,45</b>

INFORMACIÓN LOCAL

Sesión del Ayuntamiento

Bajo la presidencia del primer teniente alcalde señor Sabaté, y con la asistencia de los concejales señores Pla, Murall, Valls, Roig, Vallés, Homedes, Sanz, Bedós, Ripoll, Mantagut, Franquet, Panisello y Andreu, celebró anoche sesión el ayuntamiento de esta ciudad. Una vez abierta la sesión, acto seguido, el secretario da lectura al acta anterior, la cual es aprobada.

Se da cuenta de una comunicación del secretario del ayuntamiento, de fecha 7 de febrero, acompañando memoria de la labor realizada desde igual fecha de 1916.

Se acordó nombrar una comisión especial, compuesta de los señores presidentes de las comisiones permanentes, para que propongan los acuerdos que juzguen oportunos sobre la citada comunicación.

Así mismo, acordose que dicha comisión emita dictamen, respecto a un trabajo titulado: "Nomenclator territorial de Tortosa", ofrecido al ayuntamiento por don J. Altura Pujada, jefe de la sección de Estadística.

Se da lectura al dictamen sobre la mesa, referente a la petición de varios empleados municipales pidiendo aumento de sueldo, y el voto particular del señor Roig, sobre el citado dictamen, tomando parte en la discusión los señores Homedes, Murall y el presidente de la comisión de Hacienda, señor Sabaté, tomándose en consideración definitiva, una proposición del señor Montagut, de que se estudie la fórmula para incluir en los presupuestos de 1919-20, el crédito necesario con el que se pueda aumentar el sueldo a los empleados compensándoles los perjuicios que les irroga el establecimiento del año económico.

El señor Andreu, insiste en las denuncias que viene haciendo en anteriores sesiones, de que en Tortosa continúa jugándose a los prohibidos, interviniendo en el asunto los señores Bedós, Roig y Montagut.

Y no habiendo más asuntos de que tratar, se levantó la sesión.

El juego

Anoche volvió a hablar del juego el concejal señor Andreu.

Nos parece bien. Y nos parecería mejor, que en los cafés de Ferrerías, que se juega con descaro, con desfachatez, con alevosía, se llegara si es preciso a poner por la policía un agente en cada local que evite tal escándalo.

De esa forma, ¡vaya si se evitaria!

El mercado de vinos celebrado en Tarragona se ha visto hoy bastante concurrido, realizándose un buen número de transacciones al precio de 8'50 y 9 reales grado y carga, indistintamente para blancos y tintos, y las mistelas a 17 y 18 reales, todo grado.

**Sociedad del Arte Imprenta de Tortosa.** - Esta Sociedad en Junta general celebrada el 11 del corriente, acordó conceder una amnistía general para que puedan ingresar libremente en esta Sociedad hasta fin de mes, todos los individuos que se dedican al arte de la imprenta en esta ciudad. Tortosa 13 Febrero 1919. - El Secretario, José Ginovart.

La empresa del Cine Doré anuncia para las sesiones de esta noche y mañana tarde y noche un magnífico programa de Cine y variedades. Se proyectará el quinto y último episodio de "Las Aventuras de Maciste", titulado "El Triunfo de Maciste", y el debut de la gran troupe Wernoff, compuesta por conzonetistas, bailarinas, acróbatas y ciclistas.

No dudados que el Cine Doré contará por llenos todas sus sesiones.

La Asociación de panaderos de Reus ha solicitado del ministro ne Abastecimientos sea destinado al vecino puerto, uno de los cargamentos de trigo que se importan de la Argentina, para las atenciones de esta provincia, pues de lo contrario, se verán precisados a aumentar nuevamente el precio del pan.

**CINE DORÉ**  
Sabado 15 de Febrero de 1919  
Hoy último día de  
**Las aventuras de Maciste**  
DEBUT DE LA  
**TROUPE WERNOFF**  
NÚMERO DE GRANDIOSO EXITO  
Acróbatas ciclistas, cupletistas y bailarinas

Conferencia un proyecto concreto. Como se ve, lo que abre es un proceso criminal, un verdadero sumario, al que seguirá, un acta de acusación, en forma legal, acompañada de documentos y pruebas, reunidas por testigos durante el curso de las hostilidades y recogidas en la Subsecretaría de Estado de Justicia Militar.

Al acta de acusación seguirá, con arreglo a los trámites de ley no una demanda de extradición sino una solicitud de entrega del ex Emperador alemán por las naciones que van a constituirse en asociación de Liga. A juicio de los jurisperitos más eminentes, Holanda - que formará parte evidente de la sociedad de las Naciones - no podrá sustraerse al deber de entregar a sus coasociados, para que le juzguen al autor responsable de los crímenes cometidos durante la guerra, especialmente el de la violación del territorio belga, cuya neutralidad hallábase garantizada por Holanda mismo. Entonces podrán abrirse el Tribunal Supremo de justicia internacional y pronunciar la última palabra en un sombrero proceso, ya juzgado por la Humanidad con profunda perspicacia y sentido justiciero.

Ese Tribunal Internacional debe pues, cumplir su misión y arraigar en los términos que merece, el Imperio, único y radiante de la justicia.

PEDRO MORALES.

Leemos:

"Toda España es Granada". Y lo que es peor; una granada que puede explotar el día menos pensado.

LOS JAIMISTAS

Ni pretendientes ni nada

Don Jaime de Borbón ha dirigido a sus correligionarios un Manifiesto, del que extractamos la parte más interesante que dice así:

"A mis leales: La guerra me ha tenido incomunicado con vosotros, en Austria, tres años dolorido y silencioso. Mi nombre, mi cualidad de jefe de la Casa de Borbón, cuya historia milenaria está entrelazada con la de la Francia tradicional y monárquica; mi gratitud a la Rusia imperial; mis lazos de parentesco con la familia reinante en Austria, y más aún, mi cariño a España y mi deseo de verla alejada del conflicto mundial, y esa es la actitud que ordené; desgraciadamente, no fui obedecido. Una parte de nuestra Prensa emprendió, contra mi voluntad, una desdichada campaña en favor de uno de los bandos beligerantes.

"Para arrastrar en ese sentido a nuestras masas se les han pintado con colores embusteros mis sentimientos, haciéndoles creer, contra toda verdad, en mis simpatías prusianas; fingiendo intimidades con el Kaiser, a quien jamás he visto y de quien sólo he recibido desatenciones y agravios; falsificando noticias y documentos tan odiosos como ridículos.

"Contra esa campaña de mentiras y falsificaciones protesto con todas mis fuerzas.

"Espero que me rindan cuenta los que deben hacerlo, y mientras llega ese día, me limito a saludaros y a pedir disciplina en correspondencia con la confianza que en vosotros deposito.

"Estos momentos son decisivos. Pronto procederé a la reorganización de nuestras fuerzas."

Se discutan la propiedad del "Korroo,"

Ayer tarde se presentó en el Gobierno civil el Sr. Mella, acompañado del director de *El Correo Español*, entregando al señor Romeo los documentos creditivos de la propiedad de dicho periódico a favor del primero de los referidos señores.

Momentos después se personaba la Policía en la Redacción del citado colega, con objeto de evitar la salida del número. Llegaron tarde, porque la edición estaba ya en la calle.

Desde el Gobierno, el señor Mella y su acompañante se dirigieron a *El Correo Español*, desarrollándose una escena violenta con el administrador del diario.

Por la tarde se habían reunido en el Senado los diputados y senadores jaimistas, adoptando acuerdos acerca de los cuales guardaron los reunidos extrema reserva. No obstante, se sabe que en principio quedó convenida su separación del pretendiente.

Parece ser que esta conducta seguirá en todos los periódicos del partido.

Enrique Roig Chavarría

PROCURADOR CAUSÍDICO

Administrador de fincas

Cambios, 1, 2.º Tortosa

Registro civil

13 Febrero 1919

Nacimientos

Cinta Mora Valldeperez.  
Francisco Salvadó Roda.  
Juan Antonio Obiol Febrer.  
Cinta Casanova Casanova.  
José Gomez Chavarría.  
Ramona Beltrán Barrué.  
José Faiges Agramunt.  
Rafael Melich Andreu.  
Tomás Panisello Forés.  
Josefa Casanova Fornós.

Defunciones

María Aragón Carals, 85 años.  
Josefa Curtó Espuny, 67 años.

Matrimonios

Juan Baiges Blanch con Josefa Mauri Castelló.

14 Febrero 1919.

Nacimientos

Cinta Martinez Ginovart.  
Cinta Vila Fornós.

Defunciones

Concepción Bailach Muñoz, 8 m.  
Francisco Fumadó Aliau, 9 m.

Matrimonios

Ninguna.

EL PUEBLO

Información diaria

telegráfica y telefónica

Redacción y administración

Calle Benasqué, 1, 1.º

Teléfono, 207 -II- TORTOSA

TOSCA

Hemos recibido un ejemplar del manifiesto dirigido por los catalanes residentes en Buenos Aires, al pueblo argentino.

Lo firman los presidentes de todas las entidades catalanas de la República Argentina.

En el vapor "Anita", ha llegado esta mañana a esta ciudad, nuestro distinguido amigo D. Oscar Carvallo.

Deseamos a nuestro ilustre huésped que su estancia en esta le sea grata.

La nota del día es las manifestaciones de los estudiantes de toda España, como duelo y protesta por la muerte en Granada de uno de sus compañeros de Universidad.

La Chica, el cacique de horca y cuchillo, que tenía la bella ciudad de la A'hambra dominada por sus actos neronianos, se ve acosado por doquier que vaya, por la turba juvenil de escolares.

La justicia popular empieza su trabajo.

Una pedrada a herido en la frente al cacique granadino. Al salir del Congreso fué apedreado por los manifestantes.

Ahora empezará a comprender el señor La Chica, que son ya con todos los días que ha de imperar en nuestra patria el asqueroso caciquismo.

Los comerciantes de aceite de Tarragona están preparando una partida de 1.700 bocoyes de aceite de oliva para ser embarcados para Francia.

Las farmacias de turno en el día de mañana, domingo 16, serán: la de D. Gerardo Vergés (calle de la Rosa) y la de D. Antonio Domingo (arrabal de Ferrerías).

Hemos observado en los periódicos llegados de Madrid que la huelga de los periodistas y los corresponsales cumplen tan escrupulosamente el acuerdo adoptado por los periodistas y los directores de periódicos, que ni una sola nota parlamentaria, ni la más leve referencia de las Cámaras, se ha publicado.

El Gobierno y buen número de diputados, aun cuando un buen número de ellos dieron su asentimiento a las antemperancias del señor Villanueva, están preocupados por la actitud de la Prensa.

Si el señor Villanueva no satisface a los periodistas, continuará el boicot del Parlamento y en estas condiciones no pueden funcionar las Cortes.

Están relativamente contentos los payeses de esta comarca, por lo oportunas y copiosas que han sido las lluvias últimas, beneficiando el arbolado de los campos de este país.

Comerciales

Relación de los precios a que se cotizan en Tortosa los artículos siguientes:

**ACEITES**  
País, de 26 a 27'00 Ptas. los 15 Kg.  
Aragón, 29'50 a 30'50 " " 15 "  
**ACEITES DE ORUJO**  
Amarillo 1.ª 121, Ptas. los 100 Kg.  
" 2.ª 117, " " " "  
Verde 1.ª 117, " " " "  
" 2.ª 115, " " " "

**CEREALES**  
**Arroces**  
Bomba núm. 9. 92 Ptas. los 100 Kg.  
Benloch " 9. 75 " " " "  
" " 4. 71 " " " "

En Amposta se cotiza el arroz Benloch, en cáscara, a 48 pesetas los 100 Kg.

Algarrobas 10'00 Pt. los 41'600 Kg.  
Maíz. 24'50 " cta. 78 litros  
Habones 30'00 " " " "  
Habetas 21'00 " " " "  
Cacahuets 17'00 " " " "  
Cebada 22'00 " " 70 "  
Pulpa 10'00 " los 40 Kg.

Harina 1.ª 77'00 Ptas. los 100 Kg.  
Entera 75'00 " " " "  
Segunda 70'00 " " " "  
Tercera 25'00 " " 60 "  
Segundas 32'00 " " 60 "  
Cuartas 23'00 " " 60 "  
Salvado 9'50 " " 24 "  
Patatas 13'00 " " 40 "

**PASTAS PARA SOPA**  
1.ª Extra 11 Ptas. los 10 Kgs.  
" 10 " " " "  
3.ª 9 " " " "

**AZÚCAR**  
Bianquilla 1.ª 175 Ptas. los 100 Kg.

**LECHE**  
Leche cabra 0'70 Ptas. litro  
" vaca 0'60 " "  
" mar- " "  
ca "Lechera" 2'25 " "  
"Payés" 2'00 " "

**SALAZONES**  
Sardinias prensadas.  
Arribos regulares.  
Venta activa.

Vigos mediano 42 a 46 Ptas. millar  
" crecidos 46 a 50 " "  
Arosas " 50 a 52 " "  
" medianas 44 a 46 " "  
Pdos. cortos 10 a 11 " "

**BACALAO DE ISLANDIA**  
Clase extra. Arribos regulares.  
De 142 a 146 Ptas. los 40 kilos.

Por esta Alcaldía se han despachado las siguientes guías:  
Aceite, 17 de 43.270 kilos para varios puntos.  
Arroz blanco, 4 de 8.100 kilos para varios puntos.

Tortosa 15 Febrero 1919.

# EL PUEBLO POR TELÉGRAFO Y TELÉFONO

## (De nuestros corresponsales especiales en Barcelona y Madrid)

**BARCELONA, 15 (varias horas)**

### Por lo de Granada

Barcelona.—Los estudiantes de esta capital realizaron ayer una manifestación de protesta por los graves sucesos ocurridos en Granada y por la muerte de un estudiante de aquella Universidad.

El día anterior, comisionados de todas las agrupaciones escolares visitaron al rector de la Universidad, solicitando que ayer permaneciera cerrada la Universidad en señal de duelo y de protesta por la muerte del compañero granadino.

El rector accedió a la petición de los escolares y ayer no se dieron clases, por el citado motivo, en los centros docentes de Barcelona.

Los estudiantes barceloneses, además de los actos de ayer y de las conclusiones entregadas al alcalde y al gobernador, han enviado diferentes telefonemas de protesta al Gobierno y de adhesión a los estudiantes y al pueblo de Granada.

Los actos realizados por los estudiantes de Barcelona encierran una firme y enérgica protesta, no sólo por los lamentables sucesos de Granada, sino contra el caciquismo y sus desmanes, la mayor vergüenza de España.

### Los estudiantes entierran el cadáver político del señor Lachica

Barcelona.—Próximamente a las seis de la tarde, y cumpliendo lo que en la manifestación se había convenido, se reunieron en la plaza de la Universidad más de 300 estudiantes, los cuales organizaron una manifestación. Esta se puso en marcha, llevando al frente de ella un cartel en el que se leía: «Muerá Lachica».—«Abaix el caciquisme».

La inmensa mayoría de los estudiantes llevaban velas encendidas. En la Ronda de San Antonio se unió a la manifestación otro grupo de estudiantes que llevaban en unas parihuelas, un monigote, simulando el cadáver político del señor Lachica, con un cartel en el que se leía:

«R. I. P.—Rogad por Lachica.» La manifestación marchó por la Ronda de San Antonio, Riera Alta y calle del Hospital a las Ramblas. El público se paraba al paso de la fúnebre comitiva y hacía animados comentarios.

Durante el trayecto los manifestantes entonaban responsos. La manifestación penetró en la calle de Fernando y llegó hasta la plaza de San Jaime.

Una vez frente al Ayuntamiento formaron los estudiantes un gran círculo y colocando en el centro el monigote que representaba el cadáver político del señor Lachica, simulaban que le daban sepultura.

Verificado el entierro, volvieron los manifestantes por la calle de Fernando, Ramblas y calle de Pelayo a la plaza de la Universidad. Varios estudiantes subieron a la fuente del monumento al doctor Robert y desde allí dirigieron la palabra a los manifestantes.

Aconsejaron los oradores a los estudiantes que trabajasen por hundir el caciquismo, vergüenza de España, y para que las aspiraciones de la clase escolar, por los sucesos de Granada, sean atendidas.

Se dieron mueras a la Lachica y al caciquismo.

Poco después los estudiantes se disolvieron en pequeños grupos muchos de los cuales circularon por las Ramblas y otras vías céntricas.

### Lo de La Canadiense

Barcelona.—La huelga de empleados y obreros de la Canadiense, se agrava.

Ayer, algunas secciones de obreros que aún no lo habían hecho, se declararon en huelga de brazos caídos.

En vista de la situación delicada del asunto, el presidente de la Mancomunidad, señor Puig y Cadenalch, reunió ayer a última hora de la tarde en el palacio de la Diputación, a los directores de la

Canadiense, de la Energía Eléctrica de Cataluña y de la Barcelonesa, con el fin de buscar una solución al conflicto, para evitar que éste tome serias proporciones y que puedan paralizar determinados servicios públicos.

En la reunión se trató del conflicto.

Según referencias, parece que la Compañía la Canadiense se muestra poco dispuesta a transigir a las peticiones de los huelguistas.

Parece que hoy se celebrará otra reunión en el despacho del presidente de la Mancomunidad.

### Otra manifestación

Salamanca.—Conforme se había anunciado, hoy se celebró una manifestación escolar que recorrió las principales vías de la población.

Llegó frente al Gobierno civil, donde una comisión entregó al gobernador interino las conclusiones aprobadas pidiendo justicia por los luctuosos sucesos de Granada y que se proceda a exigir responsabilidades a los causantes de los mismos.

Los escolares en señal de duelo siguen sin entrar en clase.

### Entierro de las víctimas

Granada.—Por suponerseles complicados en los disparos hechos desde el Círculo Liberal han sido conducidos en la cárcel cinco de los camareros.

Al entierro de las víctimas asistieron todas las clases sociales. Asistieron el rector de la Universidad, varios catedráticos y las juntas de todas las entidades de Granada.

Sobre los féretros se colocaron muchas coronas, llevando la mayoría la dedicatoria de «A las víctimas del caciquismo».

Presidían el duelo el obispo, el alcalde accidental, el gobernador interino, figurando en el cortejo fúnebre el clero de todas las parroquias.

Se calcula que pasan de 50.000 personas las que figuran en el entierro.

Sobre el féretro de Josefa González figuraba la bandera del Centro de Dependientes, del que es socio su esposo, sobre los de los obreros las de la Casa del Pueblo y sobre el del estudiante de la Facultad de Medicina.

Los cadáveres fueron enterrados en nichos de primera clase, cedidos por el Ayuntamiento.

Se ha publicado un bando de la autoridad militar invitando al comercio a que abran sus puertas.

### Dimisiones

Granada.—Renace la tranquilidad en la capital.

El ex alcalde señor Rodríguez de la Cámara se ha encargado de una hija de tres años del obrero muerto.

El Centro Artístico ha abierto una suscripción para colocar una lápida conmemorativa de los sucesos en la fachada del Ayuntamiento. Han dimitido el 1.º y 2.º teniente de alcalde por no aceptar la Alcaldía interinamente.

### Descubrimiento

Madrid.—El señor Romeo ha conseguido tener pruebas de un médico que expedía certificados de sanidad falsificando los hechos y hasta facilitándolos a menores de edad para ejercer la prostitución.

De este descubrimiento el gobernador ha dado conocimiento al juzgado, para que incoe el oportuno sumario.

### Una nota alemana

Madrid.—El encargado de Negocios de Alemania en Madrid publica en la Prensa una nota desautorizando el comunicado de la Embajada británica sobre la libre disposición en la cuenta corriente de valores de Bancos españoles por parte de los súbditos alemanes.

Añade que dicho comunicado tiende a dañar el crédito alemán y a demostrar que la fortuna de la propiedad alemana particular no se halla afectada por las obligaciones contraídas por el Gobierno.

### El Registro de la Propiedad

Madrid.—La Asociación de registradores de la Propiedad ha elevado un escrito al presidente de la Comisión dictaminadora del proyecto de ley de autonomía, para que reclame para el poder central la soberanía de todo lo que al régimen inmobiliario se refiere, para que no se rompa la homogeneidad lograda desde el 63, y que aun en los Estados federales como Suiza, Alemania y Austria-Hungría se acepta y por las mismas razones, entre otras, que la Mancomunidad tuvo en cuenta para reservar al Estado nacional el análogo régimen de la propiedad individual.

### Proposición

Madrid.—Los diputados trigueros han firmado una proposición encaminada a la supresión de los Sindicatos harineros.

La firman los señores Gasset, Araño, Matesanz, Castrovido, Rivas Mateos, duque de Almodóvar y Yañez.

### Obras nuevas

Madrid.—En los principales teatros se preparan obras nuevas de conocidos autores, que se estrenarán en breve.

En la Princesa estrenarán los señores Alvarez Quintero una comedia en tres actos, «La calumniada», de la que hacen, cuantos la conocen, apasionados elogios.

La compañía de Morano dará a conocer, a fin de mes, en el teatro del Centro, un drama en tres actos, de Jacinto Benavente, titulado «Por ser con todos leal, ser para todos traidor». La acción se desarrolla en América, a comienzos del siglo pasado.

Se dice que los problemas que en la obra se plantean darán ocasión a apasionados comentarios.

En el Español el primer estreno de la temporada será una comedia de don Juan Alberti, «Manos blancas», que está inspirada en un interesante episodio del año 1830.

A este estreno seguirá una comedia del señor Rodríguez Camargo. Se titula «Amor sin alas», y según se dice, es un papel de gran emoción que dará lugar a que Matilde Moreno y Ricardo Calvo luzcan sus facultades.

Calvo estrenará luego un drama romántico de Blanco Gimeno, escrito en castellano castizo.

En la Comedia se estrenará la estudiantina de Pérez Lujón. «La casa de la Troya», teatralizada por Linares Rivas.

En Lara se estrenará primero una comedia de Antonio Ramos Martín, y en Eslava una traducción de una obra norteamericana, hecha por Cadenas Gutiérrez.

### La «Gaceta»

Madrid.—Publica los decretos admitiendo la dimisión del cargo de gobernador civil de Málaga y nombrando para reemplazarle a don Evasio Rodríguez Blanco, que era gobernador de Cuenca; y otro nombrado para la cononjía vacante en la iglesia catedral de Sigüenza a don Florencio Andrea.

También publica las siguientes Reales órdenes:

Disponiendo que el oficial letrado del Consejo de Estado don José Pinteño pase en comisión a Granada a inspeccionar el Ayuntamiento y la Diputación provincial.

Abriendo nueva información con motivo del proyecto de tarifas de máxima percepción de las Compañías Transatlántica y Trasmediterránea para el año actual.

### El general Berenguer irá en breve a Madrid

Madrid.—El general Berenguer irá desde Melilla a Madrid, antes que hacer su proyectado viaje a Rabat.

El alto comisario demora este viaje por algunos días, porque el general Liautey se halla en el interior de la zona francesa, con motivo de las operaciones que allí se vienen realizando.

### Sigue la gravedad del escultor Julio Antonio

Madrid.—Las noticias que acerca del estado del notable escultor Julio Antonio se tenían esta noche a última hora, siguen siendo tan pesimistas que es de temer de un momento a otro un funesto desenlace.

**MADRID, 15, (5:30 Tarde)**

### Dice el Presidente

Romanones ha recibido hoy en la presidencia del Consejo de ministros a los periodistas.

Les ha manifestado que en Gobernación se recibieron noticias de toda la península las cuales acusaban tranquilidad.

Manifestó después el conde de Romanones que había conferenciado extensamente con el ministro señor Roselló.

Entre las cosas que convinieron figura la de nombrar un juez especial que se traslade a Barcelona a depurar los hechos de estos últimos días.

Dijo también el presidente que había conferenciado con don Amalio Jimeno el cual no estaba aun completamente restablecido.

Finalizó su charla el Presidente con los periodistas, anunciandoles que el próximo lunes se celebrará consejo de ministros.

Preguntado por un periodista si en el Consejo se abordarían problemas de interés, manifestó don Alvaro que si no surgen en estos días, no.

### La soberbia de un cacique

El conocido cacique madrileño y diputado maurista señor Vitorica mandó reconstruir anoche desde las nueve en adelante la valla que le habían derribado los estudiantes el día anterior.

Sabedores los estudiantes de que la valla se volvía a contruir se reunieron en un grupo numerosísimo y a las doce de la noche, yendo por diversas calles se reunieron en la calle de Cedaceros donde vieron que efectivamente, la valla estaba recién puesta.

Todos los estudiantes se lanzaron contra ella dejándola en breves momentos hecha trizas.

La puerta de la casa intentaron incendiarla, no consiguiendo lograr su propósito.

En aquel instante, un hijo del cacique, que sin duda, iba a ver en que estado había quedado la obra, los increpó duramente llegando hasta el insulto.

Los estudiantes se lanzaron contra él teniendo éste que salir corriendo. La casa en que vive, cercana al lugar del suceso, le sirvió de refugio, teniendo que cerrar las puertas para evitar que los estudiantes le «lyncharan» en su mismo domicilio.

Los estudiantes recorrieron después la calle de Alcalá y Puerta del Sol con las tablas de la valla como trofeo, hasta que la policía les obligó a dispersarse, cesando sin gritos de mueran los caciques.

### Sigue el «boycot»

Sigue el «boycot» impuesto por los periodistas a todas las noticias que se relacionan con el Congreso y con el Senado.

Las dos sesiones de estos días se desconocen por el público.

Esta actitud de los periodistas tiene intranquilo al Gobierno que en estos instantes dice que necesitaba difundir su obra para tranquilizar los espíritus, harto contrabados con los sucesos que se desarrollan en toda España.

### Acordonamiento

El marqués de Cortina ha conferenciado con el Director de la Guardia civil y el de Carabineros, llegando al acuerdo de que es imprescindible acordonar la frontera portuguesa.

De dicho acordonamiento se encargarán las tropas de carabineros, comenzando a ponerse en vigor esta disposición mañana mismo si la orden llega a tiempo a todos los puestos.

### Nuevo ministro?

Hoy ha manifestado Romanones, que si la dolencia del ministro de la Gobernación, señor Gimeno, sigue siendo contumaz, se encargará de la cartera de Gobernación, el señor Ruiz Giménez.

De las demás carteras, ha dicho el conde que se tratará en uno de los próximos consejos de ministros.

### General muerto

Ha fallecido en Madrid el teniente general D. Santiago Diaz de Ceballos.

Por la casa del finado han desfilado muchos jefes y oficiales de todos los cuerpos de aquella guarnición de la Corte.

### Un naufragio

En el ministerio de la Gobernación se ha recibido un telegrama manifestando que cerca del Cabo Gata ha ocurrido hoy un naufragio de una barca pesquera.

En dicho naufragio han perecido ahogado el patrón de la barca y tres marinos más.

Uno de ellos era el hijo del referido patrón.

### En Granada

Parece ser que en Granada renace la tranquilidad.

Hoy ha tomado posesión de su cargo el nuevo gobernador.

Los comercios, que han permanecido cerrados tres días en señal de duelo por las víctimas y protesta por los atropellos, han vuelto esta mañana a abrir sus puertas.

Se han instruido catorce procesos más.

### Un crimen

Esta mañana en puerta de Moros cerca del Viaducto ha aparecido un hombre muerto con una tremenda cuchillada en el cuello. Identificado resultó ser Avelino García y el autor del crimen resultó ser una mujer llamada Cayetana Segura.

Parece ser que los móviles del crimen han sido los celos, pues ésta era amante del desgraciado Avelino.

La feroz hembra ha sido detenida y puesta a disposición del juzgado.

### El aumento de las carnes

Hoy ha visitado al ministro de Abastecimientos una comisión de carniceros, para anunciarle la subida de la carne.

El señor Argente cree que esta alza es inmotivada y tratará de evitarla.

Parece ser que se avecina un conflicto serio en este particular.

### Las relaciones de los espartaquistas con los bolcheviki

Berna.—Algunas personas llegadas de Rusia, han declarado que desde que tuvo lugar la muerte de Rosa Luxemburgo y de Liebknecht, el Gobierno de los soviets ha redoblado sus esfuerzos para reproducir la revolución en Alemania. Recientemente se ha creído saber en Berlín que se ha hecho un arreglo entre los bolcheviki y los espartaquistas, según el cual se acordó proceder a la concentración de tropas bolcheviquistas en diferentes puntos de la frontera oriental.

El coronel Feinhardt, ministro de la Guerra alemán, ha declarado que será necesario restablecer el reclutamiento para el frente oriental, añadiendo que procurará por el momento limitar su acción a las provincias orientales prusianas.

El tren de Koenigsberg que llega a Berlín, fué bombardeado por las tropas espartaquistas resultando algunos viajeros muertos.

### La revolución en Alemania

Berna.—Comunican de Duisburg que el miércoles un millar de huelguistas se apoderaron del Ayuntamiento obligando al alcalde a marchar delante de ellos con una bandera roja en la mano. Después los revoltosos abrieron las puertas de las cárceles permitiendo la huida de los prisioneros. Durante la tarde la policía pudo restablecer el orden.

### La anexión de Austria

Berna.—El corresponsal en Weimar del periódico «Neue Freie Presse», ha tenido una entrevista con el presidente Ebert, quien le ha manifestado de la cuestión de la unión del Austria a Alemania, en estos términos: «Estamos decididos a dar nuestro asentimiento a la unión de Austria a Alemania. Han empezado ya las negociaciones entre los dos países y nuestra única preocupación será afirmar esta unión».

SANCHEZ ILLERA.

# POLVOS ZEA

Prevestivos y curativos

**DE LOS SABAÑONES**  
DE VENTA:  
En las farmacias de la Cruz Roja; Dr. Climent; Dr. Canivell; D. Antonio Domingo y en Roquetas en la droguería Forés.  
**Una caja, UNA peseta**

# ALMACÉN DE SALAZONES

— Y —  
Granos al por mayor  
DE  
**MANUEL CAMÓS**

Receptor directo de sardinas prensadas de las más acreditadas marcas de Galicia y Andalucía. *Venta de Sal molida.*  
Telégramas y teléfonos:  
**Manuel Camós**  
TELEFONO NUM. 128.

# CERVEZA PETRY

Se recomienda por sí sola por su excelente elaboración y exquisito paladar

Representante y Depositario directo  
**Ruperto Guiral Roca**

Ruiz Zorrilla, núm. 1  
VINARÓZ

# Balaguer y Barberá

Consignatarios y Agentes

## ABONOS QUÍMICOS Y ORGÁNICOS

Importación directa de

SUPERFOSFATOS—ESCORIAS THOMAS—SALES POTÁSICAS—SULFATO AMÓNICO—NITRATO DE SOSA DE CHILE

ABONO COMPUESTO **BALAGUER**

DESPACHO: C. Alfara, 6 y Santa Bárbara, 27 y 29 (Ferrerías)  
TORTOSA.—Teléfono núm. 197

## CLÍNICA DE OPERACIONES

# SANATORIO QUIRÚRGICO SABATÉ

Plaza Alfonso XII, núm. 4  
CIRUGÍA GENERAL

Teléfono, 24 y 37  
CURA RADICAL DE LAS HERNIAS

**DR. PRIMITIVO SABATÉ**

Vías urinarias  
Cirugía de urgencia

## RAYOS X

Radioterapia — Radiología  
Electricidad CISTOCOPÍA (Caterismo ureteres) URETROS—COPÍA, VAGINOSCOPIA, etc. etc.  
Electro-Cauterio — Masaje  
CORRIENTES ELÉCTRICAS  
HABITACIONES HIGIÉNICAS PARA OPERADOS

**Dr. Secundino Sabaté**

## PARTOS

ENFERMEDADES PROPIAS DE LA MUJER  
TOCO - GINECOLOGÍA  
Automóvil para los servicios de urgencia.

## NICOLAU HERMANOS

Telégramas y telefonemas:  
**Nicolau Hermanos**  
Receptores directos de pesca salada  
Especialidad en BACALOS superiores  
Granos, arroces, Carburo de calcio sal fina, etc. etc.  
Esta casa es la más antigua, que recibe directamente de Galicia y Andalucía, las más acreditadas marcas de Sardinas.  
VENTAS AL POR MAYOR  
Teléfono, núm. 60 TORTOSA

## EBANISTERÍA

## RAMÓN RICO

Gran surtido en camas, sillas, cómodas y todo lo concerniente al ramo  
Especialidad en muebles de encargo  
Precios baratísimos  
Mencada, 13 TORTOSA

# PURGANTE ZEA

AGRADABLE  
E INOFENSIVO  
EFICAZ

DE VENTA en las Farmacias, Cruz Roja, Dr. Climent, Dr. Canivell, Dr. Antonio Domingo y en Roquetas Droguería Forés.

**25 CÉNTIMOS**

## Cooperativa del Centro Obrero

Conservas de varias clases, harina, legumbres, maíz, carne de membrillo, pasas de Málaga. Vinos de Jerez y champagnes.

Precios reducidos—Exactitud en el peso

Pastatas de buena calidad

Calle Pi y Margall (Frente el Mercado)  
TORTOSA

## EL BARATO

No edificar sin antes visitar este acreditado establecimiento.

Gran economía en los precios.

Tablones a 10 pesetas

No equivocarse Calle de Alfara, 6  
Bajada del Puente del Estado

# BANCO DE ARAGON

SUCURSAL DE TORTOSA Calle Teodoro González, número 30.  
Caja de Ahorros y toda clase de operaciones de Banca  
HORAS DE OFICINA DE 9 A 13 Y DE 16 A 17

## Contra LA RABIA

Las inculcaciones antirrábicas practicadas en este Instituto durante 15 años, nos autorizan para decir a los enfermos mordidos por animales sospechosos de rabia que sin ir a Barcelona serán curados en este Instituto del mismo modo y por el mismo procedimiento que en el llamado laboratorio del Dr. Ferrán.  
El tratamiento ha de principiar lo más pronto posible, después de la mordedura sospechosa y dura cinco días.

**SANATORIO SABATÉ**  
Plaza Alfonso XII, núm. 4, Pral.

## AGENCIA GENERAL DE NEGOCIOS

LA MAS ECONOMICA

Administración de fiancas, cobro de créditos, asuntos administrativos, judiciales pago de contribuciones, reclamaciones a las Compañías de ferrocarriles, expedientes posesorios de declaraciones de herederos, arreglo de titulaciones de herencias certificaciones de todas clases.

Rosa, 13 TORTOSA

## ROYAL-BAR

RESTAURANTE ECONÓMICO

Comedores independientes

SERVICIO ESHERADO

# A LOS ANUNCIANTES

El éxito de vuestro negocio está en el anuncio.  
Anunciad en **EL PUEBLO** y vuestras ventas crecerán.

## FOTOGRAFIA

— DE —

## RAMON ANDREU

Reproducciones y ampliaciones

Se retrata con luz natural y eléctrica

Ben Carbó, 3

# ¿HABRA LIGA DE NACIONES? ¿HABRA UNIÓN DE ESTADOS?

# Habrá Estados Unidos de la Humanidad

PRONTO SE PONDRÁ A LA VENTA

PRECIO 50 CÉNTIMOS TOMO

## Folleto de EL PUEBLO

(14)

(Edición de la casa Enrich y Compañía de Barcelona.)

estas palabras comprendí toda su horrible resonancia. Volví a coger la lista, y empecé a leer por segunda vez aquella serie de nombres. ¿De modo que había dado gracias a Dios por Adolfo Schmied y Carlos Müller y otros muchos, habían quedado sobre el campo de batalla, en vez de Arnó Dotzky? Y la misma acción de gracias, con idéntico derecho, se habría elevado al cielo desde el corazón de aquellos que temblaban por Schmied y Müller, si en vez de estos nombres llegaba a leer el nombre de «Dotzky». ¿Y por qué tenían que ser más gratas a Dios mis oraciones que las suyas? La presunción y el egoísmo: ésta era la horrible disonancia contenida en la exclamación que se me acaba de escapar: la creencia que Dotzky había sido protegido por amor mío y el dar gracias a Dios porque, en mi lugar, la madre de Schmied y la esposa de Müller y de mu-

chos otros, tuviesen que verter lágrimas ante aquella lista...

El mismo día recibí una carta de Arnó:

«Ayer tuvo lugar un importe hecho de armas, demasiado importante... ¡pues fué una derrota para nosotros! ¡Pero consuélate querida Marta, en la próxima batalla seremos los vencedores! Ha sido éste el primer combate formal en que he tomado parte. Me encontraba en medio de una espesa lluvia de balas; ¡que sensación más extraña!... ¡Qué horror! Te lo contaré cuando nos veamos; ¡todos aquellos pobres muchachos que caían por todas partes, a mi alrededor, y que debíamos dejar abandonados a pesar de sus quejas lastimeras!... ¡Pero... c'est la guerre! ¡Que pronto nos veamos, corazón mío! Si llega el día en que dictemos, en Turín, las condiciones para la paz, tú vendrás a reunirme conmigo, y la tía María tendrá la bondad de cuidar a nuestro pequeño cabo.»

Si las cartas eran los rayos de luz de mi existencia, mis noches constituían sus sombras más oscuras. Cuando al despertar del sueño que me sumergía en un infeliz olvido, se me presentaba a la conciencia

portable me asaltaba y por mucho tiempo no podía pegar los ojos. ¡No me era posible escapar a la idea de que tal vez en aquel mismo momento mi Arnó yacía, moribundo, en el fondo de un foso, deseando en vano una gota de agua, y llamándome angustiosamente en vano. Alguna que otra vez lograba tranquilizarme, imaginando la escena de su regreso. Esta era muy probable, mucho más probable que su muerte en lugar abandonado. Y me figuraba verle entrar precipitadamente en la alcoba, y volar a mis brazos; después íbamos juntos a la cuna de Rurru... ¡Oh! ¡cuán alegres y felices volveríamos a ser!...

Mi padre estaba muy abatido. No cesaban de llegar malas noticias. Primero Montebello, después Magenta. No tan sólo él; sentíase humillado todo Viena. Al principio se había esperado con excesiva confianza que continuos anuncios de victorias dieran ocasión de poner banderas y cantar el *Tedeum*. Y las banderas flameaban alegremente y los sacerdotes cantaban... pero en Turín... Allí se decía: ¡Gracias, Señor, gracias porque nos ayudas a vencer a los aborrecidos austriacos!

—Papá, ¿no crees que si tuviésemos otra derrota se firmaría la paz? Entonces podría esperar...

—Pero no te da vergüenza decir una cosa semejante? ¡Antes una guerra de siete años, de treinta años!... Nuestras armas deben vencer y nosotros dictar las condiciones de la paz. No se va a la guerra para que termine cuanto antes. ¡Para esto podríamos habernos quedado en casa! —Y hubiera sido lo mejor—dije suspirando.

—¡Qué cobardes sois las mujeres! ¡Hasta tú misma, educada en los principios del amor patrio y en el sentimiento del honor, te encuentras descorazonada por completo y prefieres tu tranquilidad personal al provecho y gloria del país!...

—¡Si no quisiera tanto a mi Arnó!... —Amor de esposa, amor de familia, son cosas hermosísimas, pero deben ser colocadas en segunda línea...

—¿Deben...?

\* \* \*

La lista de las bajas traía muchos nombres de oficiales que había conocido personalmente. Y, entre otros, el del hijo—